

## 探秘 售票平台

春运开始,12306网站又到了最繁忙的时候,每天最高可售出1500万张火车票。在高运转的背后,12306网站有一个低调而强大的“女领军”团队。2月2日,现代快报记者来到中国铁道科学研究院,探秘12306平台和幕后“女领军”——单杏花。

现代快报/ZAKER南京记者 是钟寅 刘伟娟/文 马晶晶/摄



# 12306:一天最高能卖1500万张票



12306每天售票量可达1500万张

单杏花是中国铁道科学研究院电子所副总工程师、12306技术部主任。据她介绍,去年,12306网站的日售票能力是1000万张,最高的一天售出933万张火车票。而2018年春运,12306网站的日售票能力提高至1500万张。目前,日均售票量962.5万张。在今年的1月24日,峰值售票量达到1381.8万张。12306的日点击量峰值达到1577.8亿次。

如今,12306网站注册用户超3亿,12306客户端总装机量超2亿。2017年,12306网站售出30亿张火车票,首尾相接可绕地球7圈。2018年春运售出的3.5亿张火车票,排起队来,可绕地球近一圈。

单杏花坦言,自己也在代售点排队买过票,理解那种心情。如今,大家不用再排队,动动手指就能买到票,乘车出行环境也有了很大改善,她很开心。

## 售票实况、排队实况,实时监控

据单杏花介绍,12306网站背后有一个210人的技术团队。在全路客票系统监控中心,现代快报记者见到了这群背后力量,技术工作人员在实时监测网站。从大屏幕上,可以看到12306网站的春运售票实况、排队实况,以及风控实况。

现代快报记者注意到,在售票实况页面上,显示着全国售票量排名前10的出发城市和到达城市,而且每3分钟更新一次。在这两个排行榜中,南京均榜上有名。有意思的是,当天在出发城市售票排行榜中,8:55时南京排名第8,到10:33时南京排名降至第9。此外,12306对网站



12306技术部主任单杏花介绍,网站背后有一个210人的技术团队

和移动端售票比例也在实时监测,系统每15秒刷新一次。8:55,显示移动端、网站售票占比分别为62%和38%。

在风险防控方面,对发送请求频率过高的网络地址,12306网站会加以控制。12306后台对这类地址会进行打分、分类,甚至拒绝其请求。不过,这种拒绝不是持续性的,短则一二十分钟,长的会达到几个小时。据中国铁道科学研究院电子所副所长朱建生研究员介绍,这个风险防控系统主要是起“隔离”作用,将影响12306网站稳定性的网络地址隔离出去,维护12306平台的秩序。

## 中转换乘车票日均超过3万张

2018年春运前,铁路部门推出了接续换乘服务,为旅客出行提供了极大的便利。据朱建生介绍,自去年10月上线以

来,接续换乘车票日均超过3万张。

接续换乘有多方便?朱建生举了个例子,北京到六盘水最快的直达列车是Z161次,全程需要30小时16分钟。如果选择接续换乘服务,12306会提示旅客在贵阳中转,这样总历时最快只要15小时37分钟。因为北京到贵阳有高铁,为总体行程节约了很多时间。另外,一些没有直达火车的地方,通过接续换乘服务,系统也能为旅客提供便捷的路线。例如,长沙到台州没有直达列车,选择接续换乘服务,12306系统会提示旅客在温州或者杭州中转,行程在六七个小时,比大巴省时。

单杏花称,12306网站一开始为旅客提供售票服务。随着网站趋于稳定,增加了接续换乘、订餐等其他旅客服务。未来,根据旅客需求,12306网站还将提供更多的旅客服务。

## 揭秘 高铁检修

上海  
25列复兴号回家后……



“复兴号”停在维修轨道,等候“体检”



机械师正在检查车底

现代快报/ZAKER南京记者 施向辉 摄

时速350公里,2018年春运,高铁家里多了一个给力的小伙伴——复兴号!入夜,旅客归家,完成当日使命的复兴号去哪儿了?2018年2月2日零时刚过,现代快报记者来到了上海虹桥动车运用所,为你揭秘复兴号的“夜生活”。

## 复兴号“体检”记

2月2日0:38,上海虹桥动车运用所,一列“金凤凰”复兴号缓缓驶进了维修轨道。车刚停稳,地勤机械师马佳佳就在车头右侧底下挂了盏红灯,检修开始。

马佳佳介绍,检查过程分为带电、断电、再带电三个流程,由控制室控制,每一个环节都会通过机械师的手持终端显示在大屏幕上。每8节车厢配备4名工作人员,车顶和车下两组同时进行,整个过程要持续近3个小时。

复兴号为什么那么舒适?现代快报记者看到,座椅旋转、小桌板按压……车厢内凡是乘客能够接触到的地方,机械师都在一一检查。“每一个流程都有实时的视频监控记录。”马佳佳说。

今年春运期间,上海铁路局开行的35组复兴号中有25列每天都会来此报到。

## 机械师们都是90后

在复兴号隔壁,还有很多动车组也在检修。上海动车段副段长钱建强介绍,虹桥动车运用所一共有14条检修线,能同时容纳28组动车组检修,“一组检修完开走,另一组再进来,就好像饭店吃饭翻台一样,每天晚上这里要翻3次台。”钱建强打了一个形象的比喻。

“我们晚上8点上班,到第二天早上8点下班,基本上一夜都在忙,一夜下来要走2万多步。”马佳佳说,春节期间估计下班时间还要推迟。

马佳佳今年只有23岁,他的同事们平均年龄也只有二十六七岁,是一群90后。“今年春节肯定又不能回家了,复兴号在奔驰,我们也会一直坚守岗位,守护千千万万旅客的安全。”马佳佳说。

现代快报/ZAKER南京记者 李娜

## 探访 盒饭制作

你知道吗?跟旅客要过安检、实名制验票一样,高铁盒饭要登上列车,也要过好几道关。2月2日,在北京京铁列车服务有限公司,现代快报记者探访了北京高铁盒饭的生产配送基地。

现代快报/ZAKER南京记者 是钟寅 刘伟娟/文 马晶晶/摄

# 一份盒饭到底多“走心”,才能上高铁?



生产线上的工作人员在整理蔬菜



高铁盒饭里的菜就是从这些大锅里炒出来的

白大褂、戴口罩、戴帽子、穿鞋套、消毒……进入30万级无尘车间前,每个人都要这样“全副武装”起来。做盒饭,需要这么苛刻吗?现场工作人员称,这只是起步。从选材到加工,从处理到制作,从检测到配送……一份高铁盒饭的诞生,有严格的生产流程,从原料入场就要进行农残、药残检测,多道洗净后进入熟制加工,接着还要留样做微生物残留检测。

完成这些步骤,这些盒饭还没拿到上高铁的“资格证”,需要过最后三关。现代

快报记者了解到,高铁盒饭完成后,要经过去三关考验。首先是金属检测,看有没有清洁球的铁丝等;之后是重量检测,确保餐食标准;最后是X—G光异物检测。现场工作人员称,盒饭在传送带上行走,一旦被检测出含有金属或者异物,会“biu”的一下从传送带上弹开。从这一刻起,这份盒饭就失去了登上高铁的资格。

拿到“资格证”,高铁盒饭还得快马加鞭地赶车。由于高铁盒饭都是经过冷链处理的,在配送过程中,都须处于10℃

以下。因此,配送过程也是分秒必争。

每天晚上8点,高铁盒饭开始装车配送。从冷藏库房到冷藏车厢,一般不超过20分钟;从配送中心抵达北京南站,在1小时内;从配送车上高铁,一般不超过30分钟。

据北京京铁列车服务有限公司总经理邓振东透露,针对乘客的饮食需求,还将推出一款素餐,用植物蛋白做出黑椒牛柳、羊肉串的味道。今年春节期间,这种素餐盒饭就将送上高铁列车。



扫码看  
复兴号“体检”